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LETTRE D’ENGAGEMENT

Je soussigné(e), M/Mme XX, Fonction du signataire, certifie et atteste que Nom de la structure partenaire, est bien partenaire du projet intitulé « XX » conduit par Nom du chef de file, déposé dans le cadre du guichet maturation des projets territoriaux.
Nom de la structure partenaire s’engage à réaliser les actions suivantes XXX à compter du  JJ/MM/AAAA et pour une durée couvrant toute la période de réalisation du projet XXX. Nom de la structure partenaire confie à Nom du chef de file le soin de conduire le projet et de suivre la notification de FranceAgriMer pour son financement.
Nom de la structure partenaire mandate Nom du chef de file pour recevoir et redistribuer la subvention dans le cadre du Guichet maturation attribuée par FranceAgriMer.
Nom de la structure partenaire s’engage à fournir à Nom du chef de file à chaque fois que celui-ci le jugera nécessaire un compte-rendu technique et financier détaillé sur les actions conduites.
Nom de la structure partenaire s’engage à ne solliciter que la part de financement qui lui revient en fonction de l’état d’avancement de sa propre mission dans la limite de XX €.

Fait à
Le
Signature, fonction du signataire et cachet de la structure
